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ARG. LIET. K-kų F-jos TARYBOS ŽINIAI
šiuo kviečiu susirinkti visus A. L. K. F. Tarybos narius, 

nepaprastam posėdžiui kuris įvyks spaliu 31 d. 4 vai. po piety, 
šv. Kazimiero koplyčioje, c. Herrera 287 Bs. As.

šį kvietimą prašau įsidomėti organizacijoms: L. K. šv. Ka­
zimiero Bendruomenei, A. L. Mergaičių Globos dr-jai, Lietuvių 
Jaunimo D-jai, šv. Vicento do Paulo D-jai, Berisso “Mindaugo” 
D-jai, Berisso B. L. K. “Kęstutis” Sąjungai, Rosario Liet. K-kų 
Sąjungai ir Kordobos Liet. Katalikų Sąjungai.

I. Padvalskis - Pirmininkas

9 valstybių konferencija
Netrukus bus sušaukta Briusely 

devynių valstybių konferencija, 
kurios pasirašė Kellogo — Brian- 
do nepuolimo paktą, ši konferenci­
ja yra nukreipta prieš Japoniją, 
kuriai manoma pritaikinti ekono­
mines sankcijas. — Konferenciją 
ypatingai rems Suvienytos Valsti­

lapenai nori sudaryti
Išužimtų šiaurės Kinijos kraštų 

Japonija mano sudaryti naują vai 
stybę, kuri bus pavadinta vidurine 
Mongolija. Jai yra numatytas ka­
raliukas. Pradžioj japonai ją tu­
rės savo protektorate.

JAPONŲ karo vadas Matsui 
pareiškė, kad Japonai kariaus Ki­
nijoj, kol bus įvesta pastovi tvar-

Ispanijos karas
Ispanijos karas gali baigtis na­

cionalistų ginklų laimėjimu. Apie, 
tai beveik niekas neabejoja. Ge­
nerolo Franko kariuomenė pasiro­
dė daug stipresnė už gubernistų. 
Ji yra užėmusi jau tris trečdalius 
Ispanijos ir visur viešpatauja pa­
vyzdinga tvarka. Tuo tarpu guber- 
nistai traukiasi visuose frontuose 
ir jų vidaus tvarka labai paįrusi. 
Bet nacionalistų laimėjimas gink­
lu dar gali užsitęsti ilgesnį laiką.

Pastaruoju laiku didžiosios Eu­
ropos valstybės yra susirūpinusios 
kad Ispanijos karas kuogreičiau- 
siai pasibaigtų, nes jis labai ken­
kia normaliems tarptautiniems 
santykiams. Dedamos yra pastan­
gos, kad Ispanijos karą pabaigti 
diplomatinių keliu. Generolo Fran­
ko laimėjimo ir tautinio judėjimo 
niekas nebeužginčija ir su tuo 
skaitosi. Numatoma tat, kad di­
plomatinės derybos išeis iš šio ta­
ško. Bus pasiūlyta visų pirma Ka- 
talunijai susitarti su generolu 
Franko, o paskui Valencijos Vy­
riausybei. Aišku, kad viena ir an­
tra turės kapitoliuoti. Gubernistų 
Ispanijai nebėr kitos išeities, o 
ypač, jeigu didžiosios valstybės 
padarys spaudimą. Tuo budu vi­
sai netikėtai gali greit baigtis Is­
panijos karas. Naujoji Ispanija 
galės sudaryti tokią valdžią ir 
tvarką, koki jai atrodys tinkame­
snė.

Šiuo diplomatiniu susitaikinimu 
ypatingai suinteresuotos Anglija 
su Prancūzija. Italijai ir Vokieti-

jos, kurių prezidentas Ruzveltas 
labai nepalankiai yra išsitaręs del 
Japonijos agresyvės politikos. Vo 
kieti j a su Italija atsisakė šioj kon 
ferencijoj dalyvauti ir pareiškė 
nenorinčios sutraukti gerų santy­
kių su Japonija.

nauji valstybę Kinijoj 
ka ir nebus pavojaus Azijai iš Ki 
nijos netvarkos.

INDIJOS magnatas Homimudy 
paaukavo Kinijos reikalams pu­
santro milijono dolerių. Jis parei­
škė, kad Indija yra praturtėjusi 
iš prekybos su Kinija ir todėl yra 
reikalo ją remti pavojuje.

eina prie galo
jai, kurios yra pripažinusios Fran­
ko valdžią, taip pat pakeliui toks 
išsprendimas, nes ilgiau tęsiantis 
karui jodvi abi ekonomiškai silp­
nėja.

NACIONALISTAI PAĖMĖ KAN­
GAS DE ONIS

ASTURIJOS FRONTE naciona­
listai paėmė svarbų strategišką 
punktą Kangas de Onis. Dabar 
mūšiai eina išilgai upės Silla, čia 
skaitomos stipriausiai sustiprin­
tos gubernistų vietos. Bet vienoj 
vietoj pralaužus frontą, kuris įvy­
ko ties Kangas de Onis reikia 
laukti, kad gubernistų kariuome­
nė bus galutinai sudemoralizuota 
ú turės likviduotis visame šiame 
fronte.

Iš PRANCŪZIJOS grįžta Ispa­
nijos pabėgėliai, šiomis dienomis 
sugrįžo į Bilbao 3000.

* * *
PASKANDINO gubernistų lai­

vą Cabo de Tomas, kuris turėjo 
18.000 tonažą.

ARAGONIJOS FRONTE nacio­
nalistai paėmė Jakas ir pasistū­
mėjo pirmyn 4 kilometrus, šiame 
fronte yra koncentruojamos di­
džiausios nacionalistų jėgos ir ne­
trukus galima laukti smarkios o- 
fensyvos atkirsti Kataluniją nuo 
Valencijos. Valencijos Vyriausybė 
numatydama pralaimėjimą jau 
ruošiasi persikelti į Barceloną.

Argentinoje
TRAUKINIŲ KATASTROFA
Geležinkelio linijoj Ferrocarril 

Central Argentina įvyko traukinių 
katastrofa. Vienas traukinys pri­
vijęs kitą užšoko ant jo aplau­
žydamas kelis vagonus. Yra 11 
sunkiai sužeistų, kurių tarpe vie­
nas kunigas.

žintas. Jis užims 30 ha. plotą. Bus 
įrengtos modemiškos maudyklės, 
o aikštėj gražus sodnas su vasa­
ros teatru ir fontanais.

* * *
UŽSIMUŠĖ AUTOMOBILIŲ 

LENKTINUOTOJAS
Pagarsėjęs Argentinoje auto­

mobilių lenktinuotojas K. Zatušek, 
ruošdamasis prie praeitą sekma­
dienį įvykusių lenktynių, ant vie­
no staigaus pasisukimo užsimušė 
negyvai. Zatušek buvo lenkų kili­
mo, bet save vadindavo vokiečiu.

BAISI VĖTRA
visą parą buvo pasilikęs be van­
dens. Tramvajai taip pat buvo su­
stoję keliom valandom, nes truko 
elektros energijos.

Tokios vėtros ir vandens nuse- 
kimo Argentinos istorija nebuvo 
iki šiolei registravusi.

Praeitą savaitę praėjo pro Bue­
nos Aires ir žymią respublikos da­
lį baisi vėtra ,kuri pridarė labai 
daug nuostolių. Rio de La Plata 
ūpė buvo nusekusi 5 su puse me­
trų. Daug laivų atsidūrė ant upės 
dugno. Kiti laivai negalėjo judin­
tis iš uosto. Buenos Aires miestas

PADIDINS BALNEARIO
Buenos Aires miesto Balneario 

bus žymiai padidintas ir pagra-

MOTERŲ SOCLALĖ TARNYB- 
A įvedama nacionalistų Ispanijoj. 
Visos mergaitės tarp 17 ir 35 me­
tų turės atlikti sociales pagalbos 
tarnybą per šešis mėnesius. Šį į- 
statymą sveikina Ispanijos mote­
rys, kurios ir taip jau pasižymėjo 
dideliu pasišventimu valstybės rei­
kalams. z

* * *
ANGLIJA svarsto Burgo Vy­

riausybės pripažinimą. Manoma, 
kad diplomatiniai bus netrukus nu 
statyti. Ispanijos pirmuoju amba­
sadorium būsiąs kunigaikštis 
Alba ir Anglijos Sir Evellin 
sten.

De

ATIDARĖ PLAČIAUSIĄ 
AVENIDĄ

Spalių 12 d. Buenos Aires mie­
ste tapo atidaryta nauja Avenida 
9 de Julio, kuri laikoma plačiausia 
visame pasauly. Atidarymo iškil­
mėse dalyvavo Respublikos Prezi­
dentas, Miesto Intendentas ir daug 
aukštųjų valdininkų. Vakare šioj 
naujojoj avenidoj buvo suruošti 
šokiai. ,

STAMBUS PALIKIMAS
Pasimirus vietinei aristokratei 

Ines Dorrego de Unzue, velionės 
dviejų su puse milijono pezų tur­
tą, paveldėjo vyras Saturnino Un­
zue. šį turtą sudaro keliolika na­
mų Buenos Aires ir kituose mie­
stuose, 3 estancijos iš 15.000 ha. 
ir vasarnamis Mar del Platoj. Ve­
lionė pasižymėjo dideliu labdarin- 
gumu. Kitų įpėdinių nepaliko.

NAUJO PREZIDENTO 
PASKELBIMAS

Spalių 20 d. susirenka naujojo 
prezidento rinkikai, kurie tą pačią 
dieną paskelbs Argentinos Respu­
blikos naująjį Prezidentą. Visiems 
jau aišku, kad naujuoju preziden­
tu bus paskelbtas ORTIZ, kuris

Hou savo pareigas pradės eiti nuo 1938
m. vasario 20 d.

Šaunioji Lietuvos artelerija paradé

SOVIETŲ RUSIJOJ paskirti rin 
kimai į dviejų rūmų sovietus gruo 
džio 12 d. Dabar eina didžiausi 
propoganda.

SIRIJOJ tapo nušautas Suvie­
nytųjų Valstijų konsulas, šį tero­
ristinį aktą padarė vienas armė­
nas del atsisakymo išduoti jam 
vizą.

MADRIDAS buvo labai smar­
kiai apšaudomas iš orlavių. Laukia 
ma, kad nacionalistai greitu lai­
ku pradės žūt - butinę ofensyvą.

VOKIETIJOJ prasidėjo smarki 
propoganda už kolonijų grąžinimą. 
Šiuo savo žygiu Vokietija nori 
atitraukti pasaulio dėmesį nuo Ja 
ponijos ir Ispanijos konfliktų.

XXX
SKAUDI NELAIMĖ

Padovonių apylinkės ūkininkas 
Simniškis važiavo su reikalais į 
Marijampolę. Ties Marijampole 
pervažiuojant skersai geležinkelį 
įvyko nelaimė. Tuo metu važiavu­
si automitrisa netikėtai užkliudė 
vežimą ir ištrenktam iš vežimo ū- 
kin. Simniškiui nupiovė koją. Ne­
laimingasis paguldytas į apskr. li­
goninę.
SUSIPAŽINO SU ŽUVIS APDIR­

BIMO ĮMONĖMIS SVETUR
Krašto gubematūros patarėjas 

Dr. Anysas, Finansų Ministerijos 
žvejybos referentas Kisielius ir 
žuvies apdirbimo įmonės “žuvies” 
vedėjas Griškevičius, susipažinę 
su daugeliu žuvies apdirbimo įmo 
nių Danijoje ir Vokietijoje, grįžo 
į Klaipėdą.
PAŠVENTINTAS ŠAULIŲ NA­

MO KERTINIS AKMUO
Prienų ir apylinkės šauliai tu 

rėš mūrinį gražų dviejų aukštų 
namą. Rugsėjo 8 d. iškilmingai 
pašventintas kertinis akmuo, daly 
vaujant visų organizacijų atsto­
vams ir šauliams su visuomene. 
Visa statyba manoma pabaigti 

dar šiemet.
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MIŠRI ŽYCIAI IR Jl| PROFONIICUA
šių mėty spali y mėnuo pasižymi keliais lietuviškais žygiais, 

ties kuriais pravartu sustoti ir padaryti tinkamas išvadas. Tais 
žygiais yra lietuvių dalyvavimas Antrame Argentinos Eukaris- 
tiniame Kongrese ir Vilniaus Dienos paminėjimas. Jau įvykusiy 
ar dar greit įvyksinčiy fatky šviesoje jie atrodo taip:

Dalyvavimas Eukaristiniame Kongrese buvo organizuoja­
mas tautiškai katalikiškos visuomenės. Juo buvo siekiama gaivi­
nimo bei sustiprinimo tautiškai religinio jausmo ir viešo pasiro­
dymo Argentinos plačioj visuomenėj. Padarytas gražus žygis ir 
pasiekti laimėjimai sudaro rimty inašą lietuviy dvasios lobynan 
ir gero lietuviy vardo platesniam išgarsinimui. Apčiuopiamai pa­
siektais' re.Ąiltatais pasiliks gražiu tautiniy vėliavy įsigijimas 
ir bronzinės atsiminimo lentos įmūrijimas Lukano Bazilikoj. Ty 
pačių vėliavy ir atsiminimo lentos iškilmingas šventinimas daly­
vaujant vienu ir antru atveju aukštiesiems Bažnyčios jerarkams 
-Vyskupams, Lietuvos Vyriausybės atstovams ir katalikiškųjų 
organizacijų vadams ir, pagaliau, organizuotas dalyvavimas Eu- 
karistinėje procesijoje su aukštai iškeltais religiniais ir tautiš­
kais simboliais, paliko gilias ir neišdildomas žymes lietuvio atei­
vio sieloj ir plačiai praskambėjo gražus lietuviškas vardas.

Tenka pasidžiaugti atliktu kilniu žygiu ir tenka apgailes­
tauti, kad lietuviu visuomenėj dar daug yra apsileidimo, neran­
gumo ir kartais piktosios tendencijos del švenčiausių jausmų, 
šiam apgailestavimui patvirtinti turime spaudos dalį, kuri sta­
čiai varosi prieš tikėjimą ir krikščioniškąją dorovę, kruvinai ža­
lodama lietuvio sielą ,turime kurčios spaudos dalį, kuri besivai­
kydama liberališkumais, negirdi nei atliekamų patriotiškų žygių, 
nei, juoba, pritaria jiems. Kartais pikta valia, kartais siauros 
ambicijos, kaip vėžys, ėda gyvą lietuviškos visuomenės dvasią, 
arba pakerta jos lakumo sparnus. Atrodo, kad perdėm turėtų 
būti aišku visiems geros valios žmonėms, jog lietuviški žygiai ke­
lia visą tautą ir ties jais reikia susiburti gražia sutartine ir skait­
lingiausia minia.

Pažiūrėkim, kaip Eukaristinio Kongreso žygis sutraukė 
/Argentinos visuomenę: kokiuo entuziazmu ji dalyvavo, kiek spau­
da apie tai rašė, kaip jį pagerbė pirmasai Argentinos magistratas 
prezidentas, gubernatoriai, mokslo ir meno vyrai, ir, akyvaizdoj 
šio triumfalinio vaizdo, ar nesarmata mums del mūsų menko ne­
susipratimo ir tuščių ,kaip vėjas, ambicijų? O išeivija savaimi 
yra silpnas elementas, kuriam stiprinti nereikia praleisti gražių­
jų progų, ypač tų, kurios rišasi su platesniu pasauliu.

Eukaristinio Kongreso žygiu mūsų katalikiškoji visuomenė, 
dėka nenuilstamiems ir sumaniems vadams, dar kartą skaiščiai 
išrašė lietuvio vardą. Ir garbė jai už tai!

Antras lietuviškas žygis buvo Vilniaus Dienos paminėjimas, 
kuris ėjo MALDA Lukano bazilikoj, “El Mundo” salione susi- 
burimu ir baigsis Berisso bažnytiniu ir pilietiniu susitelkimu.

Malda Lukano bazilikoj išspaudė ne vienam gailią ašarą. 
Suklaupusi minia, atsiklaupęs Lietuvos konsulas, vadovau­

jami savo Dvasios Vado, — visi karštai maldavo Dievo ir ŠŠ. Pa­
nelės Marijos užtarimo grąžinti Lietuvių Tautai Aušros Vartus 
ir Gedimino pilį, prisiekdami net gyvybę aukoti už švenčiausias 
Tautos teises, šitai iškilmei nieko netruko. Bet jos akyvaizdoje 
plačiajai lietuvių išeivijai truko MALDOS, galingiausio įrankio 
šio patriotiško žygio palaiminmui, kuri galėjo tūkstantine minia 
susitelkti, o pasiliko abuoji ar atšalusi namie tupėti.

Užtat “El Mundo” salionas buvo perpildytas. Reikėtų tik pa­
sidžiaugti kad į pilietinį Vilniaus Dienos paminėjimą susirinko 
nemažai žmonių ir tai be pažiūrų skirtingumo. Mat, jis buvo or­
ganizuojamas, nors ir nevisai tobulai, pradedant nuo katalikiškų 
įsitikinimų iki komunistinių. Katalikiškoms organizacijoms ir 
čia teko atlikti svarbiausią programos dalį išpildant Himnus, dai­
nas ir vaidinimą. Bet šioj gražiausioj iš pažiūros sutartinėj įne­
šė disonanso komunistinis elementas, kuris savo Liaudies choru 
dainavo revoliucines dainas ir pasipuošė raudonais kaklaryšiais, 
raudonais kaspynais ir raudonomis gėlėmis, čia dar kartą teko 
įsitikinti, kad tautiškai lietuvių visuomenei visai nepakeliui yra 
bendrauti su komunistiniu elementu, kuris ir patriotiškiausiuose 
žygiuose neišmeta iš galvos revoliucinių svieto lyginimo idėjų. 
Komunistai, beabejo, džiaugiasi, kad juos priima tautiškoji vi­
suomenė į savo būrį, bet mums netenka džiaugtis jų patriotišku­
mu, kuris traukia Maskvos internacionalan. Mūsų komunistai 
kalba lietuviškai, bet galvoja internacionališkai, kaip Kapsukas 
ir kiti. Nei Lietuvai Tėvynei, nei lietuvių Tautai nepakeliui su 
jais, kurie ir Vilnių minėdami siekia raudoną vėliavą užkelti ant 
Gedimino pilies, o Aušros Vartus visai sunaikinti. Tautiška gar­
bė reikalauja iš mus nebendrauti su komunistiniu elementu. Tau­
tiškos politikos taktika to paties reikalauja, nes yra žinoma, kad 
komunisitų paskutinioji taktika yra įsibrauti visais galimais bū­
dais į tautiškąsias organizacijas ir sudaryti iš pažiūros nekaltą 
Frente Popular. Pagaliau Argentinos krašto politika mus verčia 
bflti atsargiais, kuri komunizmo nepakenčia. Gal mes nepagal- 
vojom, kad ir šituo patriotišku Vilniaus minėjimo žygiu, lengvai 
galim būti įtarti komunistinio judėjimo simpatizantais. Del ko­
munistinio vardo jau daug teko nukentėti mūsų kolonijai, nejau­
gi mes norėtumėm dar gilinti šią nuomonę? Daug, labai daug, 
kainavo tautiškai visuomenei atstatyti geras lietuviškas vardas, 
kuris nieko bendro neturi su komunizmu ir kuris tikrumoj buvo 
apsėdęs mūsų žmones ir dar iki šiolei nuodija ir demoralizuoja 

lietuvišką dvasią.
Iš šio Vilniaus Dienos pilietinio paminėjimo turim pasidary­

ti aiškią išvadą: ne tik šventėse nesusitikti, bet ir savo visą vi­
suomeninį veikimą griežta linija nustatyti. Komunistinio elemen­
to tolerancija vardan lietuviškos vienybės negali mus pateisinti, 
nes taip eidami nepajėgsime nei savo eilių sustiprinti, nei atsi­
spirti komunistiniai išeivijos demoralizacijai.

Ir dar viena išvada: Vilniaus idėjai stiprinti reikia burtis į 
Vilniaus Vaduoti Sąjungą, kuri viena tegali visoj aukštumoj iš­
laikyti kilnųjį šūkį: Už Gedimino pilį ir Aušros Vartus! Tik ji ga 
lės išvengti aukščiau minėtųjų klaidų ir užkirsti kelią kitokiai 
profanacijai, kurią daro neatasakomingi asmenys jėškodami kar 
tais asmeniško iš to pasipelnymo pigiais parengimais su šokiais 
ir profaniška muzika.

Paskutinis Vilniaus Dienos paminėjimas eis Berisse. Jo su­
tartinė išanksto atrodo darnesnė ir kilnesnė. Numatytas paminė­
jimas iš ryto pamaldomis ir po piet pilietiniu paruošimu gra­
žiausiai atsako Vilniaus Šukiui: Už Gedimino pilį ir Aušros Var­
tus! Bet tai yra nuopelnas Vilniui Vaduoti Sąjungos skyriaus, 
kuris savo vardu tai daro. Ne be to, kad ir ten nelengviai skila su­
tartinė: pakviestieji oficialiniai tautininkai nepanorėjo prisidėti 
prie šio tautiško vieningo žygio ir vėl didžiausia našta tenka pa­
kelti tautiškai katalikiškai organiaacijai “Mindaugas” ir jos glo­
bojamam “Vaikų Meno Būreliui”. Bet garbė tiems, kurie pajė­
gia nugalėti visas kliūtis ir Vilniaus paminėjimo žygį tinkamai 
atlikti.

^Ll ETŲ VOJ
DIDELIS GAISRAS ŠATRIJOS 

KAIME
Šatrijos kaime, Lapių valsčiu­

je, užsidegė brolių Gricevičių na­
mas. Ugnis persimetė į klojimą, 
kuriame buvo suvežtas, dar neiš­
kultas, šių metų javų derlius ir pa 
šaras. Iš degančio namo dar buvo 
suspėta išnešti baldai ir daiktai, 
o visas klojime buvęs turtas su­
degė.

Dėl gaisro buvo pavojaus vi- 
asm Šatrijos kaimui, kuris yra 

gana didelis. Jau buvo bepradedąs 
degti ir nuo gaisravietės per 200 
m. kaimyno namų stogas, tačiau 
kaimo gyventojų ir iš Kauno atvy 
kusių ugnegesių pastangomis bu­
vo užslopintas. Gaisro gesinime da 
lyvavo Kauno savivaldybės, Vili­
jampolės ir miesto savanorių u- 
gniagesių komandos.

Gaisro priežastis — kiauras 
dūmtraukis. Nuostoliai dar neap­
skaičiuoti, tačiau bus dideli. Gai­
sro gesinimui vadovavo brandma- 
joras Šimkus.

TŪKSTANTASIS LAIVAS UO­
STE

Į Klaipėdos uostą įplaukė tūk­
stantasis šiemet laivas. Tai visai 
naujas, modernus švedų prekinis 
laivas “Bordaland.” Šis laivas pa­
laikys nuolatinį susisiekimą tarp 
Baltijos ir Viduržemio jūrų. Į lai­
vą “Bordaland” pakrautas didelis 
krovinys sviesto ir kiaušinių, siun 
čiamų į Palestiną. Iš Klaipėdos 
“Bordoland” plaukia tiesiog į Ha- 
iffą.

AUKSINĖ VESTUVĖS
DAUGAILIAI. — Dėl savo gra 

žaus sugyvenimo gerbiami p. Kvi­
kliai neseniai minėjo savo 50 me­
tų sukaktuves. Tą pat dieną įvyko 
ir jauniausiojo sūnaus vestuvės. 
Iškilmėse dalyvavo daug garbingų 
svečių. Abiems poroms palaimini­
mas buvo duotas per sumą. Na­
muose pašventino kryžių, kurį iš 
kilmių dalyviai pabučiavo. Sekan­
čią dieną buvo pamaldos už miru­
siuosius.

UŽSAKYTA 2.000 DARBO DRA 
BUŽIŲ

Draudimo nuo nelaimingų atsi­
tikimų kasa dviems siuvėjams už­
sakė gaminti darbininkams dar­
binius drabužius. Tuo tarpu bus pa 
gaminta apie 2.000 drabužių mo­
terims ir vyrams. Darbininkams 
drabužiai numatomi duoti išsimo- 

kėjimui. Jie kainuos nuo 11 ligi 
17 litų.

laidai, kurie tęsėsi iki rugsėjo 15 
d. Į šiuos atlaidus kiekvienais me 
tais suplaukia daugybė maldinin 
kų ir šiaip žmonių, šie metai Šilu­
vai yra jubiliejiniai — sukanka 
235 metai nuo įvykusio stebuklo. 
Tai laukiama kad šiais metais per 
“šilinių” atlaidus Šiluvą aplankys 
rekordinis skaičius žmonių.

RIETAVIŠKIAI ĮBAUGINTI 
GAISRŲ

šią vasarą jau penktas kartas 
kesintasi padegti Rietavo mieste­
lį, tačiau vis pasisekė gaisrinin­
kams gaisrus sulikviduoti — ne­
davė išsiplėsti. Padegama staldai. 
Paskutinis gaisras, įvykęs rugsė­
jo 1 d. Daržų gatvėje, sunaikino 
ne tik staldą, bet ir Urbšienės ir 
Sutkų gyvenamąjį namą. Toks 
nuolatinis gaisrų pasikartojimas 
miestelio gyventojų tarpe sukėlė 
daug baimės. Kiekvieną naktį žmo 
nės bijos, kad vėl nekiltų gaisras. 
Kas ir kodėl padeginėja — dar 
nenistatyta. Tu oręikalu buvo susi 
rinkę Rietavo miestelio gyvento­
jai pasitarti, kaip užkirtus kelią 
šiam pavojui. Nutarta sustiprinti 
naktinį budėjimą, įvesti nuolatinį 
budėjimą gaisrinėje, nesant elek­
tros, aušviesti gatves lempomis ir 
kita.

LYDEKA SUKANDŽIOJO 
RANKĄ

Iš Jurbarko apylinkių į vienos 
ligoninės ambulatoriją buvo atvež 
tas mažametis Jokūbas Stapulio- 
nis. Vaikas su keliais suaugusiais 
žvejais buvo nuvykęs į Nemuną 
žvejoti. Naktį žvejai sugavo ke­
lias didesnes žuvis, kurių tarpe bu 
vo 3—4 kg. lydeka. Stapulionis 
paėmęs žuvį mėgino ją perdėti iš 
lovio į krepšį. Lydeka sujudėjo ir 
mažamečio pirštai atsidūrė žuvies 
nasruose. Vaikas pradėjo smar­
kiai rėkti, nes žuvis smarkia su­
leido dantis į ranką. Vėliaus paai­
škėjo, kad Stapulioniui buvo smar 
kiai sužalota visa dešinės rankos 
letena.

IŠVEŽAMA DAUG VAISIŲ Į VO 
KIETIJĄ

. .šiemet į Vokietiją .iš Lietuvos 
išvežama . žymiai . daugiau . sodų 
vaisių. Pernai išvežta už apie 500. 
000 lt., šiemet numatoma išvežti 
už apie 900.000 .litų. Daugiausia 
sodų vaisių išvežama pro Kybar­
tus. Didesnė sodų vaisių dalis jau 
išvežta. .Dabar .išvežama ilgiau 
užsilaiką vaisiai. ... .....................

DIDIEJI ATLAIDAI ŠILUVOJE NEGALI ĮARTI LYSIŲ IR SĖTI
Rugsėjo 8 d. Šiluvoje prasideda ŽIEMKENČIŲ

didieji Všijjinėmiis” vadinami, art> Pavasario bei vasaros sausros

LAIKAS PASIRŪPINTI
Bevargstant ir beeimanuojant kasdieninio gyvenimo reka- 

luose, nejučiom ir nelaukiamas, vieniems jau atėjo, kitiems neto­
li dešimtmetis, kaip apleidom, visakiaropų laiminimų apkrauti, 
tėviškės pastogę — Lietuvą. Dešimtmetis nuo didžiosios emigra­
cijos bangos, kurios aukomis esame mes patys ir šiandieną kuria­
me atskirą, savystovų gyvenimą. Tačiau naujosios kūrybos, dar 
be juntame, kad esam vieni, nei tėvų, nei brolių, nei giminių vie­
no akmens mūsų užsibrėžto darbo pamatan.

Kodėl? Ar nebus čionai teisingas senas lietuviškas pasaky­
mas “Išvyko iš akių ir minties.” Ar neatėjo laikas priminti na­
miškiams Lietuvoje, kad išsiskyrėme neatlyginti už paliktą jiems 
turtą. Jog prieš įstatymus visi esame lygūs įpediniško turto ir 
teisės paveldėtojai ir, kad mums pagal tą teisę priklauso, išbrai­
džiotos tėviškės dalis.

Aišku, kad tik dabar laikas, kol nepraslinko dešimt metų 
nuo mūsų išvykimo dienos. Turime skubėti pareikšti savo teises 
į tėviškės turtą, nes vėliau, pagal Lietuvoje veikiaičius įstatymus 
jų neteksime. Ir tuomet viskas priklausys nuo brolių malonės, 
kurių rankos anaiptol nėra duosnios, ypačiai mums ameriko­
nams.

. A. 4 / j Jonas Jankūnas

nebuvo taip žemę išdžiovinę, kaip 
dabartinė, jau kuris laikas besi­
tęsianti didelė sausra. Kai kurie 
ūkininkai jau pradėjo žiemkenčių 
įsėjimą, bet daugelis, kurių že­
mės yra molėtos, bei dumblėtos, 
dėl žemės didelio ¡džiuvimo, negali 
įarti žiemkenčiams lysių. Dauge­
lis nusiskundžia, kad nėra kur ga­
nyti gyvulius, nes nebeželia, o kai 
kur jau visai nudžiūvo žolė ir jau­
nieji dobilai. Pas daugelį ūkinin­
kų bei šiaip gyventojų visai išse­
kė kūdros bei šaltiniai ir vandenį 
tenka vežti iš gana tolokai esamų 
upelių ir ežerų. Visa tai kelia susi 
rūpinimo.

AUDRA IŠPLOVĖ Iš JŪROS PER 
400 LITRŲ KONTRABANDINIO 

SPIRITO
Kelinta diena siaučianti mūsų 

pajūryje audra dar žymiai susti­
prėjo. Audra nuplėšė nuo kranti­
nės neseniai iš Leningrado atpluk 
dytus sielius, kuriuos vėjas užva­
rė ant seklumos. Keli laivai, turėję 
iš uosto išplaukti, dėl audros susto 
jo mariose ant inkaro ir laukia o- 
ro pagerėjimo. Norvegų laivas 
‘Tempo” buvo išplaukęs, bet ank­
sčiau jūroje sutikęs smarkią au­
drą buvo priverstas grįžti Į uostą. 
Ties Smiltinyne audra į krantą 
išplovė per 400 litrų kontrabandi­
nio spirito, kurį kontrabandinikai 
prieš kelis dienas aukštai jūroje 
buvo nuskandinę maišuose su dru­
ska. Druskai ištirpus ir pakilus 
bangoms, maišai su spirito skar­
dinėmis lengvai iškilo paviršum, 
o bangos išplovė į krantą. Išplau­
tąjį spiritą konfiskavo pasienio po 
licija.

SURAŠYTAS PADAVIMAS A- 
PIE VAIDUOKLIŲ VIETOVES
— Iš Kauno į p r o- 

vinciją važiuoja tautodailės rinkė­
jas Balys Buracas. Jis vyksta į 
Panevėžio, Šiaulių apskr., kur il­
gesnį laiką tyrinės užkeiktus pi­
liakalnius ir vaiduoklių vietoves. 
Mat, apie tokias vietove mūsų liau 
dyje yra užsilikę nemaža įvairių 
padavimų. Pirmiausia B. Bura­
cas vyks į Basiogalos ir Radviliš­
kiu valse., kur esama užkeiktų 
piliakalnių ir vaiduoklių kalnelių. 
Iš Radviliškio Buracas vyks į Šve- 
duvos apylinkes, o iš ten į Šiau­
lius. Tasai tautodailės rinkėjas 
žmonių padavimus apie vaiduoklių 
vietas užrašys, o be to tokias vie­
tas ir nufotografuos.

“KAD LIETUVA VISADA BŪ­
TŲ LAISVA”

Neseniai lankęsis Lietuvoje či 
kagos aukštųjų rūmų teisėjas 
Jonh C. Lewe aplankė ir Karo Mu­
ziejų. Svečias ypatingai domėjosi 
Karo Muziejumi, buvo juo ir vė­
liavos nuleidimo apeigomis labai 
sužavėtas. Apžiūrėjus muziejų, 
aukštasis svečias teisėjas Lewe 
Karo Muziejaus garbės knygoje 
pasirašė ir tokį įrašą padėjo: 
“Linkiu, kad Lietuva visada būtų 
laisva.”

MIRĖ 94 METŲ AMŽIAUS RAUP 
SUOTOJI

Klaipėdos raupsuotojų namuose 
mirė 94 metų amžiaus Anikė Ab­
rams, kilusi iš Klaipėdos krašto, 
kuri raupsuotojų namuose išbuvo 
17 metų.

GRINDŽIAMA GATVĖ
Valščiaus savivaldybė jau bai­

gia grįsti didelę dalį gatvės, einan 
čios į plentą Seirijai — Alytus. 
Anksčiau čia būdavo purvas veži­
mams ligi ašių.
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IŠ LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires Lietuviu i

BAŽNYTINĖS ŽINIOS 
PAMALDOS KRISTAUS KARA­

LIAUS ŠVENTĖJ
Sekmadienį, spalių 31 d. išpuola 

metinė KRISTAUS KARALIAUS 
šventė. Ji tapo įvesta visoj Kata-, 
likų bažnyčioj šv. Tėvo Pijaus XI 
enciklika “Quas primas” 1925 m. 
gruodžio 11 d. ir švenčiama kas­
met spalių mėnesio paskutiniame 
sekmadienį. Pamaldos lietuviams 
bus • atlaikytos SANTA LUCIA 
bažnyčioje 11 vai. 45 m.

PAMALDŲ NEBUS
SANTA LUCIA bažnyčioje du 

sekmadieniu pagrečiui: spalių 17 
d. ir spalių 24 d. Tais sekmadie­
niais kolonijos kapelionas bus iš­
vykęs į provinciją.

PADĖKA
Visiems pareiškusiems užuojau­

tą del mano brolio mirties ir daly­
vavusiems gedulingose pamaldose 
reiškiu nuoširdžią padėką.

Kun. J. Janilionis.

LIETUVIAI KATALIKAI 
GRAŽIAI

pasirodė antrame tautiniame Ar­
gentinos Euakristiniame Kongre­
se. Vyrai su Eukaristine ir naujo­
mis tautiškomis vėliavomis, kurios 
gražiai plevėsavo, o moterys ir 
mergaitės su savo Aušros Vartų 
karūna. Praeinant lietuvėms mo­
terims buvo girdėti šnabždant “La 
Virgen de Lituania”. (

NAUJŲ VĖLIAVŲ IR EUKARI- 
STINIO KONGRESO ATSIMINI­

MO LENTOS LĖŠOS
Naujoms Lietuvos ir Argentinos 

šilkinėms vėliavoms bei Eukaristi- 
ni oKongreso atsiminimo bronzi­
nei lentai įsigyti atskiromis auko­
mis yra surinkta 205 pezai ir ben­
dra rinkliava Lukano bazilikoj 40 
pezų; viso labo 245 pezai.

šilkinės vėliavos su metaliniais 
nikeliuotais kotais atsėjo 217 pe­
zų ir bronzinė atsiminimo lenta 
65 pezus; viso labo 282 pezu.

Pasiliko dar neišmokėtos ben­
dros skolos 37 pezai.

Kaip jau buvo žadėta aukavusių 
jų sąrašą šu pašventinimo iškil­
mių paveikslais išleisim^ atskira­
me lape kaip tik užbaigsime rin­
kliavą skolai išlyginti. Dar neau­
kavusių malonia i prašome sku­
biau prisidėti .

L. K. šv. Kazimiero B-nės 
Taryba

NORIT ŽINOTI KOKS SUNKUS 
IR VARGINGAS YRA ARTISTŲ 

KELIAS?
Ateikti spalio 24 dieną į “Sokol” 

salę gv. San Juan 782, kur bus 
aiškiai “Eilių Repeticijose” paro­
dyta: sunkumas režisoriaus kapri­
zams įtikti, žodžius, gestus bei mi­
miką išmokti, rūpesčius, pasišven­
timą, režisoriaus kantrybę, suma­
numą ir t. t.

Visa tai tamsta sužinosi atsilan­
kęs į Mergaičių popietį, kur pirmą 
kartą Argentinoje, lietuvių tarpe, 
bus tai atvaizduota. Nepraleiskit
progos pamatyti artistų erškėčius 
ir laurus! Pirmą kartą! Dalyvau­
ja geriausieji artistai! Nepapras­
tas pastatymas! Nepalyginama 
režisūra.!

mavusiems: Lietuvos Ministerio 
pavaduotojui p. B. Blavieščiuni su 
Ponia ir “švyturio” redaktoriams 
p-lei G. Padvalskytei su p. Z. Juk­
nevičių; asistavusiems prie apeigų 
atlikimo gerb. kunigams: A. Do­
minguez Lorenzo ir C. Gil; pamal­
das pagražinusiems giedojimais: 
solistui p. Orlovui ir šv. Cecilijos 
Chorui; vyriausiam tvarkdariui p. 
I. Padvalskiui ir padėjėjams pp. 
Cibulskiui su Maliauska bažnyčią 
iliuminavusiam Santa Lucia kle­
bonui I. Paso - Viola; stambiau­
sią auką (40 pezų) sudėjusiai po­
niai R. Kaziliunienei ir antrąją 
(20 pezų) p. J. Tučiui, prie aukų 
surinkimo daugiausiai prisidėju- 
siems pp. I. Padvalskiui ir B. Juo­
džiui; pagerbusiems iškilmes: La­
tvijos Pasiuntinybės sekretoriui 
p. J. Klipsonui su ponia; visiems 
aukotojams gražių šilkinių vėliavų 
įsigijimui ir iškilmių dalyviams.

Taip pat, Argentinos EŪKARI- 
STINIO KONGRESO Lukane pro­
ga, bronzinės ATSIMINIMO LEN­
TOS pašventinimo apeigas atliku­
siam JO EKSCELENCIJAI La 
Platos vyskupui A. SERAFINI; 
kūmams: Lietuvos Konsului p. J. 
Kučinskui su ponia; katalikiškoms 
organizacijoms dalyvavusioms su 
vėliavomis, tvarkdariams; malo­
niai aukavusiems išlaidų padengi­
mui ir visiems dalyviams — nuo­
širdžiai dėkoju ir pavedu Auk­
ščiausiojo malonei ir palaimai.

Kun. J. Janilionis. 
Kolonijos kapelionas.

MERGAIČIŲ DRAUGIJOS
ŠEŠERIŲ METŲ SUKAKTU

VIŲ MINĖJIMAS
Įvyks spalio mėnesio 24 dieną, 

“Sokol” salėje, gv. San Juan 782, 
su įdomia programa ir kitais įvai­
rumais.

Atsilankykime kuo skaitlingiau­
siai tuo paremdami ši ątaip reika­
lingą bei naudingą išeivijoj drau­
giją, vienintelę Argentinoje.

Visus maloniai kviečia.
A. L. Mergaičių Globos dr-jos 

valdyba
TAI NE MELAS? TAI TIKRA
Mergaičių ruošiamame popiety­

je bus tokių manlrybių, kaip kad 
pas nieką nebuvo. Be galo įdomi 
programa, dainos, eilių repetici­
jos.

Na, žinoma, jei Mergaitės ren­
gia, tai tas jau pat savaime užti- 
krinapopiečio pasisekimų. Mer­
gaičių bus daugybė. Mat i štoli- 
mų vietų žada dalyvauti. O kur 
daug mergaičių ten ir smagu.

Panelei gavusiai daugiausiai 
atviručių bus įteikta premija. Ne-, 
paprastail originališka ir skonin­
ga.

šokiams griež nepailstamas or­
kestras “Kanklės“. Jam ringuo­
jami melodiškus valsus, jaunimas

VISIEMS LIETUVIAMS KATALIKAMS

Pakvietimus
š. m. spalio 24 dieną, sekmadienį, “SOKOL” salėje, 

gv. SAN JUN 782, įvyks didelis ir įdomus A. L. Mergaičių Glo­
bos dr-jos šešeriu metu

Minėjimas.Pop ietis
Bus įdomus ir juokingas vaidinimas, dainos, deklamacijos ir. .. 
vienu žodžiu bu staip smagu, kaip niekad nėra buvę.

Kviečiame visas ir visus atsilankyti ir smagiai praleisti 
laiką.

Įėjimas 70 cent.
A. L. MERGAIČIŲ GLOBOS

DR-JOS VALDYBA

Centraliñe įstaiga A g e n c i j a
B-me Mitre 234 CORRIENTES 190ft

PINIGŲ PERSIUNTIMAS -----------  TAUPOMOJI KASA

LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimu

smagiai linksminsis.
Be to bus rateliai, smagūs žaidi-

tis ŠVYTURIO geras prietelis ir 
skaitytojas p. I. Pipinis.

Ligonis randasi Ramos Mejia 
ligoninėje, pirmam aukšte, salė 
septinta, trečioj lovoj.

Linkime greitai pasveikti.

PRAŠOM ATSIŠAUKTI
Joną Marecką, kuriam yra laiš-

ir kas su fotografija nuo brolio, iš 
Lietuvos. Kreiptis pas B. Juodį, 
gv. Cavour 4876. Lanus Oeste. F.

mai ir kt. Nepraleiskim progos!
Moku šokt.

ATVYKO LIETUVOS MI­
NISTERS

Spalių 13 d. grįžo iš Brazilijos 
Lietuvos Ministeris p. J. Aukštu­
olis pasirašęs tarp Lietuvos
Brazilijos prekybos ir nusikaltėlių 
išdavimo sutartis. Nuo tos dienos 
pradėjo eiti savo aukštas pareigas, 
kuriose laikinai buvo pavadavęs 
Pirmasai Pasiuntinybės Sekreto­
rius p. B. Blavieščiunas.

SERGA
Nesenai nuėjo

C. S.

SEKITE ATEINANTĮ
ŠVYTURIO numerį, kuriame 

bus platus aprašymas apie antrą 
Argentinos Eukaristinį Kongresą

ligoninėn gydi-Lujane.

B e r i s s o Lietuviai
VILNIAUS DIENOS NIAUS DIENAI paminėti Beris-

PAMALDOS BERISSE se.Berisiečius prašoma įsidėmė-
Sekmadienį, spalio 17 d. 11 vai.

bus atlaikytos pamaldos VIL-

Protesto Rezoliucija
Mes, žemiau pasirašiusieji, Ar­

gentinos lietuvių organizuotosios 
visuomenės atstovai, Spalių 9-sios 
dienos 1937 metų minėjimo proga, 
pareiškiame:

Kad Argentinos lietuviai prisi­
deda prie visos mūsų tautos gedu­
lo dėl tikrosios Lietuvos sostinės 
Vilniaus pagrobimo 1920 metais 
spalių 9 dieną, ir kad protestuoja 
prieš tą netiesos ir smurto aktą.

Kad Argentinos lietuviai Spalių 
9-sios d. proga iškilmingai pasiža­
da paremti visas Lietuvos Valsty­
bės pastangas grąžinti pagrobtąją 
jos sostinę Vilnių.

Argentinos lietuviai ypatingai 
protestuoja prieš paskutinių metų 
lenkų persekiojimus mūsų brolių, 
okupuotų kraštų lietuvių, prieš jų 
suiminėjimus, priš jų mokyklų ir 
draugijų uždarinėjimus, prieš jų 
trėmimą, prieš lietuvių kalbos var­
tojimo varžymus, prieš lenkų ad­
ministracijos savavaliavimus ir 
Vilniaus krašto gyventojų terori­
zavimus.

Argentinos lietuviai sveikina vi­
sus kovotojus dėl Vilniaus, o ypa­
tingai sveikina Vilniui Vaduoti 
Sąjungą, jos skyrius, ir veikėjus 
visose šalyse ir kviečia juos nenu­
ilstamai darbuotis, kol Vilnius bus 
sugrąžintas teisėtai jo šeimininkei 
lietuvių tautai.

Argentinos lietuviai sveikina vi­
sų kitų tautų organizacijas ir dar­
buotojus, kurie pripažįsta, kad Vii 
nius turi priklaussyti Lietuvai ir 
kurie ar tai spaudoje, ar kitaip 
parėmė teisėtą lietuvių tautos Vil­
niaus reikalavimą.

Argentinos lietuviai taip pat 
kviečia viso pasaulio lietuvius be 
jokių skirtumų sujungti savo jė­
gas Vilniaus vadavimo tikslui ir 
aukomis ar kuo kitu, kas kuo ga-

Argentinos lietuviai yra nuomo­
nės, kad visoms, o ypač atgimu­
sioms po didžiojo karo tautoms, 
ilgus metus buvusioms svetimų o- 
kupacijoje, reiktų gražiai ir tai­
kiai sugyventi, bet dėl to, kad len­
kai vis dar neatsižada smurto ir 
lietuvių persekiojimo, kviečia sa­
vo tautiečius visame pasauly su 
jais nepalaikyti jokių santykių, 
o taip pat visur ir visuomet pri­
minti visam pasauliui padarytą 
lietuviams skriaudą.

šią rezuliuciją pasiųsti Tautų 
Sąjungos sekretoriatui, Lietuvos 
Vyriausybei ir paskelbti spaudoje.

Pasirašo Gedulo Dienos Minėji­
mo Komisijos nariai.

VIEN TIK TAMSTAI
mes sukūrėme šį puikų patarnavimą, kurį taip įver­
tina daugelis tūkstančių mūsų klijentų.

SIMty - CREITHI - EfflBŠfflS
MŪSŲ PINIGU PERSIUNTIMAS
MŪSŲ TAUPOMOJI KASA
MŪSŲ LAIVAKORČIŲ PARDAVIMAS
MŪSŲ PATARNAVIMAS LAIŠKU S AUG O JIM

1EI TfiMSTfi ESI PATEHHINTBS
mes esame užganėdinti, nes esame Tamstos tikri drau 
gai ir mūsų NAUJI RŪMAI yra pastatyti Tamstos ge 
resniam patogumui ir patarnavimui, kad kaip to užsi 
tarnauja didelis mūsų Banko draugas

APLANKYK TAMSTA MUS-SAVO NAUDAI - MATYSI 
KAIP BUSI APTARNAUTAS

širdingai kviečiame

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDÉS UNIDO
Buenos Aires Skyrius

Lietuvos Pasiuntenybė Pietų A 
merikai šiuo kviečia atsilankyti į
savo patalpas, esančias c. Cerrito 
1493, arba nurodyti savo adresus, 
žemiau išvardintus piliečius:
*T^^temską^OT'j^h^kigdiJmą 

iš Tauregės vals.,
2. Kavaliauską Jaroslavą, kil. iš 

Andriniškio vals.,
3. Lapaitį Mykolą iš Vilkaviš­

kio apskr.,
4. Bukauską Antanąiš Šimonių
5. Rutkevičių Miką,
6. Bėkšą Stasį,
7. čepkauską Praną,
8. Leščinskienę — Rutkauskai­

tę Jad vi gą,
9. Kasperaitį (Kasperat) En­

riką,
10. Lišauskaitę Zofiją,
11. Lapušinską Antaną,
12. Matulį Kazį,
13. Targanską Stepą,

14. Stankevičių Joną — Steponą ir
15. Lišauskienę — Poškevičiū- 

tę Oną.
Pastaba: jei kas iš skaitytojų 

žinotų, kad kuris nors iš išvardin­
tųjų būtų miręs, tai Pasiunteny­
bė labai prašytų apie tai jai pra­
nešti žodžiu, ar raštu sekančiu 
adresu: Legación de Lituania c. 
Cerrito 1493 Bs. Aires; nurodant: 
mirties datą, vietą ir, jei galima, 
civilinėj metrikacijos adresą bei 
sekcijos numerį, kur buvo surašy­
tas ieškomojo piliečio mirties ak­
tas.

Pasiuntenybė

PADĖKA
Vėliavų pašventinimo apeigas 

atlikusiam JO EKSCELENCIJAI 
vyskupui J. B. MARTINEZ, paku-

3
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sBaufll Meluvlii Tautai Sukaktis
1920 metais spalių 7 dieną Suvalkuose lenkai su Lietuva- pasi­
rašė sutartį,, "kurioje pripažino Laisvą Lietuvą su sostine 
VILNIUMI, tačiau tų pačių metų ir mėnesio 9 d. sulaužė su 
tartį ir smurto keliu užgrobė Lietuvos sostinę Vilnių bei Gar­

dino ir Suvalkų gubernijas
kurį rengia VILNIUI VADUOTI SĄJUNGOS Berisso Skyrius 
remiant draugijai „Mindaugui”, „Berisso Čiagimių Meno 

Būreliui”, ir „Prez. Antano Smetonos“ vardo mokyklai 
Sekmadienį, Spalių mėn. 17 dieną 1937 metų

Minėjimas prasidės iš ryto 11 vai. vietos bažnyčioje lietuviško 
mis pamaldomis, kurias atlaikys kolonijos kapelionas kun. J. Ja 
nilionis. Per pamaldas giedos lietuviškas draugijos „Mindaugas4 

choras p. V. Rymavičiaus vedamas.

PILIETINIS MINĖJIMAS EIS SEKANČIAI:
3 vai. po pietų Ukrainiečių salione

Calle Montevideo 1080, Berisso F. C. S.
1. Minėjimo atidarymas ir jo reikšmė.
2. Argentinos ir Lietuvos Himnai, kuriuos išpildys d-jos 

„Mindaugo“ mišrus choras p. Rymavičiaus vedamas.
3. Pasiuntinybės žodis.
4. Paskaita: „VILNIUS LIETUVOS“, kurią laikys čia 

viešiantis „Lietuvio“ redaktorius p. S. Vancevičius.-
5. Vaidinimas, trijų aktų dramatiškas vaizdelis „RYTO 

JAUS DIENA“, kuri išpildys sekanti asmenys:
Vincas Kačergis — — — — p. V. Stundžia.
Magdalena, jo žmona — — — p-lė F. Gričiunaitė.
Jonukas, mažiausis sūnus — — — p, F. Gaurila.
Pranas, sūnus mokinys — — — P- J- Prūsas.
Pranas sūnus gimnazistas — — — p. Pr. Strolia
Juozas spaudos platintojas — — p L. Pacunas.
Antanas spaudos platintojas — — p. K. Adomonis.
Pirmasis, už spaudą kalinys — — p. J. Gumbinas.
Antrasis, už spaudą kalinys — — p. V. Augulis.
Lietuvos Gimnazistai kaliniai: — -— P- P- F. Batvinis, T.
Aliukas, K, Miškyns, J. 3 aškūnas.
Kalėjimo, viršininkas — — — — P- J- Mažuika.-
Pirmasis, rusų žandaras — — — p. K. Janonis.
Antrasis, rusų žandaras — — — p. A. Svarlys.
Žandarų viršininkas — — — P- J- Mažuika.
Knygnešys — — — — p. K. Adomonis.
Sufleris p. A. Repečka. Scenoris p. T. Slapšys.
6. Čiagymių meno Butelis, draugijos „Mindaugo" glo­

bojamas išpildys: tautišką šoki, plastiką ir deklamacijas.
7. Prez. ANTANO SMETOMOS vardo mokyklos mo-

niai išpildys daineles ir deklamacijas
8. Rezoliucijų priėmimas ir nutarimai.
9. Minėjimo uždarymas, Vilniaus Himnas, išpildys d-jos 

.„Mindaugo“ choras vedamas p. V. Rymavičiaus
10. VVS. Bersso Skyriaus pirminnko padėkos žodis
įėjimas visiems laisva auka. Minėjimo pelnas skiriamas Vil­
niaus Geležiniam Fondui. Kviečiame visas Berisso lietuvių or­
ganizacijas ir pavienius asmenis atsilankyti į šį minėjimą ir 

vieningai pareikšti teisę į Sostinę Vilnių,
Minėjimo tvarką veda ir atsako VVS Berisso Skyriaus Valdyba

ME JIIA”

KOKIOMIS LIGOMIS DARBI- SINODUI UI S Vf OJA CIAD * mokėti už apsilankymus, aiškinda 
NINKAI DAUGIAUSIA SERGA-i®-^-- • • ■m/ - - ina'tuo; kadi tie apsilankymai bu-

VILK. _ --- —' -----
Kauno miesto-ligonių-kasos duo Vieno iš Paryžiaus taikos teisė- 

menimis, įvairių pramonės sričių . ...
darbininkai serga skirtingom! skameroje buvo nagrinėjama 
ligomis. Be to, ir susirgimai vieno bylai įdomi kaip gyvenimo, taip 
je pramonės srityje esti labai daž- ¡r principo požiūriu.
ni, o kitoje retesni. Sakysime, ta- Tūli ponia, susirgusi, pakvietė 
bako pramonėje daugiausia serga gydytoją, šis’ aplankė ligonę 12

vo be gerų pasėkų.
Tokiu būdu, buvo užduotas 

principo klausimas: ar turi gydy 
tojas teisę gauti honorarą tik tuo 
atveju, jeigu jis išgydys ligonį?

Ponios advokatas laikės kaip
plaučių ligomis, kuriomis taip kartų, bet naudos iš jo gydymo tik tos matymo krypties, aiškinda 
pat serga ir trikotažo, ir geležies nebuvo; pagaliau, ligonė kreipėsi

darbininkai, bet tik jų susirgimo į kitą mediką (kuris ją išgydė), siuvėjo pavyzdžiu, kuris ne- 
nuošimtis mažesnis. Spaustuvnin- g¡ pirmam gydytojui atsisakė už- gaus pinigų už sugadintą drapanų 
kų tarpe ypatingai išsiplatinusios

2.

3.

4.

7.

5.
6.

8.
9.

10.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 
Sekmdien. 9 — 12 v.

ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).
AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 
ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).
HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo 
LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 
relli metodu.
NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 
sumenkėjims.
REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas, 
širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

įvairios dantų ir kojų ligos, kurios 
pas kitų sričių darbininkus tik re­
tai pasitaiko.

Statybos ir žemės darbininkai 
dažnai serga įvairiomis kaulų li­
gomis.

Kadangi ligonių kasoms, labai 
svarbu žinoti, kuriose pramonės 
srityse darbininkų daugiausia ser 
ga, tai tuo reikalu pradėta vesti 
atatinkama statistika. Baigus sta 
tistika, kai kurie ligonių kasų 
darbuotojai nori iškelti klausimą, 
kad ir ligonių kasų mokesčiai, pa 
gal susirgimų skaičių, būtų suskir 
styti tokiomis pat klasėmis, kaip 
ir draudimų nuo nelaimingų atsi­
tikimų kasos mokesčiai.

Manama, darbaviečių savinin­
kams pritaikius tokią mokesčių 
mokėjimo sistemą, būtų labai nau 
dingą darbininkams. Mat, darb­
daviai, stengsis savo įmonėse su­
daryti tinkamesnes higieniškas 
sąlygas ir tuo būdu sumažinti 
darbininkų susirgimų skaičių.
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NAUJI LIETUVIŠKI ŽURNALAI 
Vilniuje išėjo iš spaudos nauji 

lietuviški žurnalai: “Lietuviškas 
Baras” 4 (16) numeris ir vienkar 
tinis leidinys “Lietuvio Mintys.”

Žinotini Adresai:
ALKF organizacijos ir įstaigos:

C. K. žv. Kazimiero Bendruomenė:

Ssr. Vincento a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globos dr-ja

e) Orkestras “Kanklės”.
b) Šv. Cecilijos choras,

Vaidintojų Būrelis 
L. Jaunimo dr-ja

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
cjois Centras

c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.
Buenos Aires

Prez. Antano Smetonos mokykla

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių
— mokykla —

21 v uiuuniimmiiiiiiiiiiiiiiinuiiiiiiiiiiiiiiim
FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiin

IŠ BERISSO

RIVADAYIA3O7O PLAZA t

SERVICIOS FUNEBRES 
liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik - ,
BOCCIA H-nos. 

Representante
LAFEUDO H-nos. - 

BARCELONA 4 4 5 2
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus:' vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktims 

patarnavimas.

“Švyturio” redakcija ir administracija 
Olavarria 882, Buenos Aires.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas

a) šv. Kazimiero koplyčia,
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
e. Brasil 2227. V. Castellino

A. L. Tautininkų Sąjunga
c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda

Berisso “Mindaugo” dr-ja
c. Ñapóles 4260.

Berisso Burė Lietuvos Kariuomenės
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Barcelona 3965.

iiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiííiiiiiiiiiiiííiíííiiiíiniiiiiiiiiiin?

CLINICA DENTAL - 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 —— SKYRIUS BERISSO F. C. S. 

Tarp Callao ir Guayaquil

C!iiimiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiii!uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinl

CONSTITUCION
Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenos, Inkstai. VARISAI, HEMOROIDAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA 1ERM1NA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai
' riimana nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKAITYTOJAMS 

PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI

LIMA 1618
PRIEŠ /D 1A9 UfžA CONSTITUCION
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NET PLĖŠRIAUSI ŽVĖRYS IR PIKČIAUSIOS GYVATĖS SUSI­
DRAUGAUJA SU ŽMONĖMIS

Plėšriausius žvėris ir pikčiau­
sias gyvates gali žmogus prisipra­
tinti geruojy gražumu, o ne pik­
tuoju, ne įbauginimu. Tai rodo 
vienas pavyzdys iš cirkų ir zoolo­
gijos sodų.

Antai Hagenbecko cirko žvėrių 
dresiruotojas Alfredas Kadenas y 
ra pavertęs du didžiulius liūtus 
tartum klusniais šuneliais. Jis 
pakinko juodu į romėnų tipo ra­
tus. Jiedu klusniai duodasi jam 
uždedami pakinktus. Duodasi net 
jo jojami. Dėdamas liūtams pakin 
ktus dresiruotojas be paliovos ma 
Joniai kažką kalba jiems, o jie 
kaip meilūs kačiukai švelniai tri­
na į jo rankas savo snukius. Viso 
to dresiruotojas yra pasiekęs savo 
kantrumu per labai ilgų laiką.. 
Prie visa ko jis yra liūtus pratin- 
te pripratinęs. Jis juos ir šeria vi­
sada tuo pačiu laiku. Niekad prie 
jų nesibara, niekad nesupyksta, 
bet visada būna ramiausias ir kai 

ba į juos visada kuo maloniausiu 
balsu. Net visada vienaip apsiren­
gęs eina pas juos.

Tokiu pat būdu kitas žvėrių dre 
siruotojas su savo penkiais liū­
tais atlieka tokį cirko programos 
numerį, kad žiūrovams užima net 
kvapą. Būtent, jis suguldo keturis 
liūtus vieną šalia kito ant žemės, 
pats atsigula skersai sugultųjų 
liūtų ant viršaus, panašiai ant jų 
atsigula ir penktasis liūtas, kuris 
atsigulęs kiek galėdamas išsižioja, 
o dresiruotojas įkiša jam į nasrus 
savo galvą, žinoma, savo galvą bai 
siuose liūto nasruose cirko artis­
tas paprastai laiko neilgai, bet už­
tektų ir nelaimingos akimirkos, 
kuri galėtų žmogui atsieiti gyvybe

Viena amerikietė žvėrių dresi­
ruotoja yra prisipratinusi tigrą, 
kad jis grakščiai užšoka jai ant 
pečių, o ji sau ramiai neša jį per 
cirko maniežą. Tigras šoka mote­
riai ant pečių taip atsargiai, kad 

niekad nū trupučio jai neįdreskia 
Prieš kelis metus Londono zoo­

logijos sode buvo didelė gyvatė 
kobra, kuri duodavosi sodo sargo 
glostoma ir erzinama. Erzinama 
ji imdavo šnypšti ir šiauštis, bet 
ir tai tik žaizdama, o ne iš piktu­
mo , nes niekad nepasikesino pul­
ti ją erzinantį sargą. Viename A- 
merikos zoologijos sode ir dabar 
tebėra šešių metrų ilgio pitoninė 
gyvatė, su kuria žaidžia net sodo 
lankytojai, kasydami jos galvą, o 
ji nė nešnyptelėja. Tai per ilgą 
laiką prie žmonių pripratusios gy­
vatės. Tačiau pasitaiko, kad ir lai­
svėje gyvendamos gyvatės susi­
draugauja su žmonėmis, net su 
mažais vaikais, štai tokį atsitiki­
mą “N. W. Journal’ pasakoją Fre­
das Go vernas.

Indijoje gyvendama viena an­
glė buvo įpratusi duoti rytais sa­
vo trejų metų mergaitei pieną du­
benyje su šaukštu srėbti atviroje 
verandoje. Vieną rytą motina iš­
ėjo į verandą pasižiūrėti, ar jos

GASRAS ŽEM. KALVARIJOJE
Rugsėjo 7 d. 20 vai. miestelyje 

staiga kilo gaisras. Sudegė Justi­
no Endrėkaus daržinė. Laimė, 
kad vėjas ugnį nusuko laukų link,

dukrytė išsrėbė visą pieną, ir ap- 
stulpo iš siaubo. Nagi, žiūri, kar­
tu su jos mergyte pieną iš dubens 
belakanti gal trijų metrų ilgio gy­
vatė kobra. Moteris apstulpo ir net 
kvėpavimą sulaikė, kad tik nepa­
stebėtų jos gyvatė, kuri į mažytę 
mergaitę, rodėsi, nekreipia visai 
dėmesio. Kobra dar kiek lakė. Pa­
skui mergytė kukštelėjo su šauk­
štu gyvatei per galvą ir tarė: 
“Jau užteks tau gerti, man pačia 
asbeljks!”

Gyvatė, tartum supratusi, ką 
mergytė pasakė, apsigrįžo ir nuš­
liaužė sau į krūmus. Kai pripuolė 
prie mergaitės žadą atgavusi mo­
tina, mergytė jai pasipasakojo, 
kad gyvatė jau nebe pirmą kartą 

ateinanti pas ją atsigerti pieno.

ŽINOVAS
— Ponia, aš Tamstai galiu pa­

sakyti kurį mėnesį moterys ma­
žiausia kalba!

— Tai kurį?
— Vasario mėnesį.
Kartą, artistas Chevallier už­

mynė jaunai poniutei koją.
— Ar jūs nematote kur žengti?

— pasipiktinusi suriko ji.
Chevallier tuoj pasiskubino at­

siprašyti.
— Poniutės kojos tokios mažos, 

kad tik su mikroskopu galima pa­
stebėti ...

Poniutė žavingai nusišypsojo, 
nors dėvėjo 45 numerio batus.

priešingai nebūtų likę viso mieste 
lio. Gaisrui vos prasidėjus,paste­
bėta Endrėkus ir pil. Vaškys ap­
degusiomis rankomis. Daržinės 
degėsiuose rasta 9 skardinės, ku­
rios, spėjama, nuo kontrabandinio 
spirito. Gaisro priežastis, pagal 
žmonių kalbas, nepasisekęs spiri­
to pilstymas.

1937 m. rugpjūčio 15 dieną Tauragėje 3 — čiajam dragūnų Geležinio Vilko pulkui vėliavos Įteikimo iškilmės. Viršuje iš kairės 
Į dešinę: Valstybės Prezidentas AntanasaSmetona kalba, prieš Įteikdamas vėliavą; išsirikiavę dragūnai; Valstybės Prezidentas 
Antanas Smetona įteikia vėliavą kulko vadui. Apačioje iš kairės į dešinę: Valstybės Prezidentas Antanas Smetona su aukštais 
svečiais tribūnoje priima diagūnų paradą; dragūnai prajoja pro aukštųjų svečių tribūna; Valstybės Prezidentas Antanas Smeto­
na atirabo naująsias dragūnų pulko kareivines

lĮllllllllllllllIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIinillIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIMIIIIIIN

Psinaudokit

Del dideliu pasikeitimu 
¡vyks 

VARŽYTINES 

esamu prekių nuo 8 iki 
16 vai. Varžytines nuo 

16 iki 20 vai.

CASA RAYADA

Alte. Brown 1441, 
Boca

ihhitutomedicoHMA
Direktorius Dr. Bartolomé Bosio

MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 
SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialia peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —“

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.

¡lI¡iuiiuiiiiii¡iJUí¡iiiiiiiiiíiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiJiiiiii[iiiiiiiiJiiíiuiiJJi«miiiiiirimiiiiiniiiiHuiHis iiiiuihiiiiiiiniiiiihiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

Priėmimo valandos: nuo 15 iki 20 vai.

oeste
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SVÍtUBJS . Nr. £45

Skaityk, išmanyk ir kitiems gasakyk, kad
ŠVYTURYS

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kainą visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.

NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas .......... pezus, prašau man siuntinėti “švyturį” ž&-
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė......................................................
Gyvenamoji vieta.............. >..............................................................

Parašas........................................................
“ŠVYTURYS”

e. OLA VARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

T E M Y K 1

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Pigiausia kelionė 
i KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivai

G. A. L
G DYN I A A M ERICA 

LINEAS
DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ Kosdusko
OCTUBRE 16 D. 1937

P 1 g U -
Kainos be kompetencijos

Patogu- 
kabinos 2 asmenims

V a 1 g i s -
sveikas ir skanus

Atstovas:
BANCO POLACO 

P. K. 0.
TUCUMAN 466

CORRIENTE^ 2700
- II M ~ ~~*

Laivakortės išvykimui ir g 
miniu atsikvietimui 

parsiduoda?
BANKUOSE IR TURIZ 

AGENTŪROSE

Naujų vėliavų pašventinimo ir atsimini­
mo lentos įmūrijimo Lukano Bazilikoje 
proga bus išleisti atskiri paminėjimo la­
peliai su atvaizdais ir aukavusiųjų var­
dais. įamžink Savo vardą nors kuklia 

auka

Ar jau aukavai naujų vėliavų ir atsimini­

mo lentos apmokėjimui? Dar yra skolos. 
Paskubėk sudėti nors kuklią auką.

aiiiimiiimimiiiiimiiiiiiiiimiimiiiiiiiiiimiimiiiimiimmimiiiiiimiimiuiiininiiiVE 

¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS j 

Pigiausiojais kainomis parduoda laivakortes E

Į Compañía Marítima Belga I
(LLOYD ROYAL S. A.) =

= c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 E

Laivai išvyksta kas 15 dienų. =

BUENOS AIRES

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. =

EtiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiinuiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiniHiiiiinnnnni’i'niinn’ninmii’iiiira

Calle CANGALLO 1542 NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino

Lietuviška Dantų Klinika
eLINieA DENTAL PAVeN

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.
Balti dantys nuo $ 4. PicirLcs nuo $ 3

aukiama dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 
Priimama kasdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22- 9395 Avellanada
(Prieš Avellanedo stotį)

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS
¡RENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­

BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su

Šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

ALMIRANTt- BR0M1 1039
------ - ------------------- --------------------_------ .—:—

vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiuniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii>llutU2

Į VISU LIGŲ KLINIKA I
Ę BENDROJI KLINIKA
E Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai. Gal- Ę 
E vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos.
= PLAUČIU LIGOS.
E Kosulys aštrus ir kronikas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki Ę 
E toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- = 
E nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) E 
E praeina visiškai, kas pas mus gydosi. Ę

| Venerines Ligos
E TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. E 
Ę SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos. □
E Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo Ę

1 peso į dieną. =
MOTERIMS ATKIROS PATALPOS

E Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį
E Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v. Ę
Ę Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai.
E Kalbama: iusiškai ir vokiškąi E

Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.

| SUIPACIIA 2S Į
S 5>'
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Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, Bs. As.
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visų dieną
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